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ПАКАЛЕННЕ XXI

У да па мо гу вы пуск ні камУ да па мо гу вы пуск ні кам

За вяр шыў ся Дзень даб ра 
Рэс пуб лі кан скім даб ра чын ным 
ма ра фо нам «Усе фар бы жыц ця 
для ця бе» з удзе лам ва лан цё раў 
«Доб рае Сэр ца»: фі на ліс та на цы-
я наль на га ад бо рач на га ту ра «Еў-
ра ба чан не-2016» гур та «Nanі», 
ма ла дых вы ка наў цаў — Аляк санд-
ры Ня хай, Элі ны Ма та рас, Ула да 
Лу жын ска га, Ан ге лі ны Пі пер, Іны 
Гаў ры люк, Яго ра Та ме лы, а так са-
ма ма ла дзёж ных і дзі ця чых твор-
чых ка лек ты ваў Ма гі лёў шчы ны.

У гэ ты дзень аб' ек там асаб-
лі ва га кло па ту ва лан цё раў ста лі 
вы ха ван цы Цэнт ра ка рэк цый на га 
раз віц ця, на ву чан ня і рэ абі лі та-

цыі з па сёл ка Глуск — 19 дзя-
цей-сі рот ва ўзрос це ад ад на го 
да 15 га доў, ма лыя з ня поў ных 
і апя кун скіх сем' яў з та кі мі за-
хвор ван ня мі, як сін дром Даў на, 
дзі ця чы цэ рэб раль ны па ра ліч, 
аў тызм, ра зу мо вая ад ста ласць і 
фі зіч ная не да стат ко васць роз най 
сту пе ні, за трым ка псі ха ма тор на-
га раз віц ця.

Усе атры ма ныя пад час даб ра-
чын на га ма ра фо ну срод кі — амаль 
20 міль ё наў руб лёў ста ры мі — бу-
дуць на кі ра ва ны на на быц цё не аб-
ход на га спар тыў на га аб ста ля ван-
ня і аб ста ля ван ня для сэн сар на га 
па коя (ма са жо ры, трэ на жо ры, 

цац кі для раз віц ця дроб най ма то-
ры кі, раз віц цё выя ды дак тыч ныя 
да па мож ні кі, фіт бо лы і г.д.) гэ тай 
са цы яль най уста но вы.

ДА ВЕД КА. У Ма гі лёў скай воб-
лас ці дзей ні чае больш за 283 ва-
лан цёр скія атра ды агуль най 
коль кас цю 3597 доб ра ах вот ні-
каў. У 2016 го дзе ў рам ках пра-
ек та «Ад наў лен не свя тынь Бе-

ла ру сі» ў Ма гі лёў скай воб лас ці 
бы ло доб ра ўпа рад ка ва на больш 
за 30 куль та вых аб' ек таў, на якіх 
бы лі за дзей ні ча ны 64 ва лан цёр-
скія атра ды агуль най коль кас цю 
460 ча ла век.

Ме ра пры ем ствы даб ра чын на-
га ма ра фо ну «Усе фар бы жыц ця 
для ця бе» сё ле та ад бы лі ся 13 мая 
ў Іва цэ ві чах Брэсц кай воб лас ці, 
4 чэр ве ня — у Мін ску.

«На вуч нёў скія ра бо чыя мес цы, ство ра ныя най маль ні ка мі па 
пра гра ме «Ма ла дзёж ная прак ты ка», у сту дзе ні—чэр ве ні бя гу-
ча га го да пра ца ўлад ка ва ны 332 бес пра цоў ныя вы пуск ні кі», — 
па ве да мі лі ва ўпраў лен ні па лі ты кі за ня тас ці Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны. Га да вое за дан не ў цэ лым па кра і не 
вы ка на на на 61,5 пра цэн та. Боль шасць «прак ты кан таў» асвой-
ва юць ра бо чыя пра фе сіі.

На «Ма ла дзёж ную прак ты ку» на кі роў ва юць бес пра цоў ных вы пуск ні коў 
уста ноў пра фе сій на-тэх ніч най, ся рэд няй спе цы яль най і вы шэй шай аду-
ка цыі, а так са ма бес пра цоў ных, якія прай шлі на ву чан не па на кі ра ван ні 
служ бы за ня тас ці. Пра гра ма на цэ ле на на на быц цё ма ла ды мі людзь мі пра-
фе сій ных ве даў, умен няў і на вы каў прак тыч най пра цы на вы твор час ці, якія 
па вы ша юць іх кан ку рэн та здоль насць на рын ку пра цы. У якас ці сты му лу 
най маль ні кам, якія да юць вуч нёў скія ра бо чыя мес цы для «прак ты кан таў», 
част ко ва кам пен су юць за тра ты на апла ту іх пра цы. Так, са срод каў Фон ду 
са цы яль най аба ро ны на сель ніц тва кам пен су юць рас хо ды па зар пла це 
ра бот ні ка ў пе ры яд пра хо джан ня «Ма ла дзёж най прак ты кі» ў па ме ры мі-
ні маль най за ра бот най пла ты і аба вяз ко вых стра ха вых уз но саў.

Ад на з на ва цый за ко на «Аб уня сен ні змя нен няў і да паў нен няў у 
За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь» «Аб за ня тас ці на сель ніц тва Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь», які ўсту пае ў сі лу з 23 каст рыч ні ка гэ та га го да — па шы рэн не 

ко ла «прак ты кан таў». У гэ тай пра гра ме змо гуць удзель ні чаць жан чы-
ны-ма ці, якія пра цяг лы час не пра ца ва лі ў су вя зі з до гля дам дзі ця ці да 
3 га доў. Дзяр жаў най пра гра май аб са цы яль най аба ро не і са дзей ні чан ні 
за ня тас ці на сель ніц тва на 2016—2020 га ды пра ду гледж ва ец ца, што 
ў бя гу чым пя ці год дзі па пра гра ме «Ма ла дзёж ная прак ты ка» бу дуць 
пра ца ўлад ка ва ны як мі ні мум 2 590 ча ла век, у тым лі ку ў 2016 і 2017 га-
дах — па 540 ча ла век.

На га да ем, што «Ма ла дзёж ная прак ты ка» ар га ні зу ец ца на вуч нёў-
скіх ра бо чых мес цах, якія ства ра юц ца прад пры ем ства мі не за леж на 
ад фор маў улас нас ці, за вы клю чэн нем бюд жэт ных. Пе ра ва гу ма юць 
най маль ні кі, якія за бяс печ ва юць да лей шае пра ца ўлад ка ван не мо ла дзі 
на па ста ян ныя ра бо чыя мес цы. З бес пра цоў ны мі, на кі ра ва ны мі служ-
бай за ня тас ці на вуч нёў скае пра цоў нае мес ца, най маль нік за клю чае 
тэр мі но вы да га вор да шас ці ме ся цаў, скла дае і ўзгад няе ін ды ві ду аль ны 
на ву чаль ны план. Асаб лі вая ўва га на да ец ца за ма ца ван ню пра цоў ных 
рэ сур саў на вёс цы, у ма лых га ра дах і па сёл ках га рад ско га ты пу. З гэ-
тай мэ тай тэр мін пра хо джан ня «Ма ла дзёж най прак ты кі» па вя лі ча ны да 
1 го да для бес пра цоў ных жы ха роў сель скай мяс цо вас ці і ма лых га ра-
доў (у мі ну лым го дзе та кіх «прак ты кан таў» на ліч ва ла ся ад па вед на 70 і 
111 ча ла век). А ўся го ле тась на «Ма ла дзёж ную прак ты ку» бы лі ўлад-
ка ва ны амаль 600 бес пра цоў ных вы пуск ні коў, у 2014 го дзе — 767.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

ХТО КА ГО 
ЛО ВІЦЬ?

Па мя таю, ка лі мне бы ло га доў дзе сяць, 
я спя шаў ся са шко лы да до му, каб па гля-
дзець чар го вую се рыю мульт філь ма пра 
Эша і яго кі шэн на га сяб ра Пі ка чу. Двац-
цаць хві лін ра дас ці што дзень! Але ўсё 
пры ем нае ка лі-не будзь за кан чва ец ца. 
Скон чыў ся і мульт се ры ял. Праз не каль кі 
га доў пра па ке мо наў па ча лі за бы ваць, а 
не ўза ба ве з'я ві ла ся па ка лен не дзя цей, 
для якіх воб раз жоў та га зай ца з чыр-
во ны мі шчо ка мі (ства раль ні кі ча мусь ці 
сцвяр джа юць, што гэ та мыш) роў ным 
чы нам ні чо га не азна чае. Але ў вы ні ку 
фран шы за вяр ну ла ся, пры чым, зда ец ца, 
яшчэ больш тры ум фаль на, чым ра ней. 
Ця пер усе спя ша юц ца не да тэ ле ві за ра, 
а... па ха дзіць па го ра дзе, уткнуў шы ся ў 
эк ран смарт фо на.

Усё па ча ло ся ў 2012 го дзе: кам па нія Nіantіc 
Labs вы пус ці ла для смарт фо наў гуль ню 
Іngress, па бу да ва ную на прын цы пах да поў не-
най рэ аль нас ці. Су мя шчэн не рэ аль на га і вір ту-
аль на га прый шло ся аў ды то рыі да спа до бы, а 
за ба ва зай ме ла да во лі вя лі кую па пу ляр насць. 
Як ака за ла ся, пра ект быў толь кі пад мур кам 
для не ча га боль ша га. Ска рыс таў шы ся да дзе-
ны мі з Іngress, усё тая ж кам па нія ства ры ла 
но вы пра дукт ана ла гіч най кан цэп цыі, але гэ-
тым ра зам па бу да ва ла ўсё ў гуль ня вым све це 
паў за бы тых Pockemon. Ця пер кож ны мо жа 
стаць Эшам з ані мэ 90-х! Ска жу шчы ра, на па-
чат ку за ду ма мне спа да ба ла ся. На рэш це нех-
та змог пад няць за ця тых гей ме раў з крэс лаў і 
вы цяг нуў іх на ву лі цу! Ня хай па ды ха юць све-
жым па вет рам, па ба чаць свет...Але ака за ла-
ся, што рэ аль нае ася род дзе над та агрэ сіў нае 
для заў зя тых гуль цоў у Pockemon Go.

Цэ лы шэ раг зда рэн няў, у тым лі ку і тра гіч-
ных, па чаў ад бы вац ца ў са мых роз ных кут ках 
зям лі. Дзесь ці лаў цоў па ке мо наў пры ня лі за 
зла дзе яў і аб стра ля лі, у ін шым мес цы над та 
за хоп ле ныя эк ра нам смарт фо на гуль цы не 
за ўва жы лі не бяс пе ку... Pockemon Go ста ла 
ад ной з га лоў ных ін фар ма цый ных на год ле та, 
пры чым да лё ка не заў сё ды ра дас ных. Не ка-
то рыя ар га ні за цыі апе ра тыў на ад рэ ага ва лі на 
но вы трэнд: РУП «Мінск энер га», на прык лад, 
раз мяс ці ла ў сва ім «Фэй сбу ку» па пя рэ джан не 
аб тым, што шу каць па ке мо наў по бач з энер-
ге тыч ны мі аб' ек та мі смя рот на не бяс печ на.

Вя до ма, ад ра зу ж зай шла раз мо ва пра тое, 
што не бяс печ ную гуль ню трэ ба не як за ка-
на даў ча аб ме жа ваць ці на ват зу сім за ба ра-
ніць. З усіх ба коў гу чаць па про кі: маў ляў, ну 
які нар маль ны ча ла век бу дзе ўвесь свой час 
пра во дзіць, ло вя чы вір ту аль ных мон страў? 
Асаб лі ва вы лу ча юц ца прад стаў ні кі ста рэй-
ша га па ка лен ня, якія ад пус ка юць з'ед лі выя 
жар ты пра гуль цоў. У ад каз чу юць: «Як па ка-
лен не, якое за ра джа ла ва ду ка ля тэ ле ві за ра 
пад вы ступ лен не Чу ма ка, можа смя яц ца з 
па ка лен ня, якое ло віць па ке мо наў?» У кож най 
генерацыі свае за ба бо ны, пы тан не толь кі ў 
кан крэт ных лю дзях. Ёсць жа ста рая бе ла рус-
кая пры каз ка пра дур ня, яко га пры му ша юць 
Бо гу ма ліц ца. Вось і раз бі ва юць са бе за ця-
тыя ама та ры Pockemon Go іл бы, смарт фо ны, 
ла ма юць ка неч нас ці. А ста рэй шыя з вя лі кім 
за да валь нен нем па-свой му да лу ча юц ца да 
гуль ні: у Ра сіі, на прык лад, ка за кі шу ка юць 
на ву лі цах га ра доў лаў цоў і пра вод зяць з ты-
мі «вы ха ваў чыя» раз мо вы. Па га дзі це ся, не 
менш дзіў ны за ня так...

Я не пры хіль нік роз ных кан спі ра тыў ных 
тэ о рый (ча сам мож на па чуць дум кі, што 
Pockemon Go — гэ та ледзь не шпі ён ская пра-
гра ма, якая збі рае да дзе ныя пра мяс цо васць 
і аса біс тае жыц цё гуль цоў), і без іх ві да воч на, 
што ста іць за но вым трэн дам. Са мыя роз ныя 
кам па ніі па ча лі ка рыс тац ца гуль нёй для сва-
іх ак цый. Ка вяр ні і рэ ста ра ны раз мя шча юць 
так зва ныя lure-мо ду лі ў сва іх па мяш кан нях, 
пры цяг ва ю чы ўва гу на вед вальні каў, ін шыя 
вы пус ка юць спе цы яль ныя ак се су а ры для «па-
ля ван ня» на па ке мо наў, бан кі пра па ноў ва юць 
гуль цам стра хоў кі... Ад на з бе ла рус кіх се так 
аў та за пра вак ужо пра па ноў вае клі ен там на-
бы ваць пер ні ка вых па ке мо наў і атрым лі ваць 
за гэ та па да рун кі. Ка лі ёсць маг чы масць за-
ра біць на но вай хва лі па пу ляр нас ці «кі шэн ных 
мон страў», ча му б гэ та га не зра біць? Га лоў-
нае, каб была за ці каў ле ная пуб лі ка, а «па ляў-
ні чыя» на яе зной дуц ца. Толь кі хто ка го ў та кім 
вы пад ку ло віць?..

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. lyskavets@zvіazda.by

Гэ ты дзень аб' яд наў 
не абы яка вых

АД ВУЧ НЁЎ СКА ГА МЕС ЦА ДА ПА СТА ЯН НА ГА
Асво іць пра фе сію да па ма гае «Ма ла дзёж ная прак ты ка»

Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых

У Ма гі лёў скай воб лас ці прай шоў Дзень даб ра, ар га ні за та рам 
яко га вы сту пі ла аб лас ная ар га ні за цыя гра мад ска га аб' яд нан-
ня «Бе ла рус кі рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі». Ва лан цё ры ру ху 
БРСМ «Доб рае Сэр ца» ар га ні зоў ва лі ў роз ных кут ках Ма гі лёў-
шчы ны пра цоў ныя і эка ла гіч ныя ак цыі, да па ма га лі ве тэ ра нам 
і адзі но кім па жы лым лю дзям, на вед ва лі дзя цей-сі рот, дзя цей-
ін ва лі даў і шмат дзет ныя сем'і. Акра мя та го, у гэ ты дзень у ганд-
лё вых цэнт рах ЦУМ і «Прэ стан» Ма гі лё ва, а так са ма ў ра ён ных 
цэнт рах ва лан цё ры ар га ні за ва лі збор школь ных пры лад, спар-
тыў на га ін вен та ру для дзя цей з ма ла ма ём ных сем' яў.

П
АД ЧАС фі на лу рэс пуб лі кан ска га 
ма ла дзёж на га кон кур су «100 ідэй 
для Бе ла ру сі», дзе юныя вы на ход-

ні кі прад стаў ля лі на ўсе агуль ны агляд 
больш за сот ню пра ек таў: аль тэр на-
тыў ныя кры ні цы энер гіі, ро ба та тэх ні ку 
і інш., мя не асаб лі ва ўра зіў пра ект рэ-
лакс-кап су лы сту дэнт кі дру го га кур са 
эка на міч на га фа куль тэ та БДУ. Ад ра зу 
па ду ма ла: як бы ло б цу доў на, каб та кія 
бок сы з'я ві лі ся і ў на шай рэ дак цыі! За ха-
цеў ад па чыць і на брац ца сіл — па ля жаў 
там коль кі хві лі нак і з но вым за па лам за 
пра цу. А мо жа, мая ма ра хут ка споў ніц-
ца? Пра гэ та я спы та ла ў аў та ра пра ек та 
Але ны КУ РА НА ВАЙ.

— На жаль, у кон кур се я не пе ра маг ла. 
Грант у 120 міль ё наў не дэ на мі на ва ных руб лёў 
уру чы лі хлоп цам з МНС за рас пра цоў ку ад-
мыс ло вай пры ла ды для ту шэн ня па жа раў.

Але ма ім пра ек там за ці ка ві лі ся па тэн цый ныя 
ін вес та ры з Бе ла ру сі і Венг рыі. Я ад да ла пе ра ва-
гу ай чын на му. Ён па пра сіў склас ці біз нес-план, 
рас пі саць, з ча го бу дуць па бу да ва ны кап су лы, 
дзе іх мож на раз мяс ціць. І, са мае га лоў нае, 
акрэс ліць, як з гэ тых «скры нак» атры маць пры-
бы так. За раз я зай ма ю ся раз лі ка мі. Не так даў но 
раз маў ля ла з ад мі ніст ра цы яй пар ку куль ту ры і 
ад па чын ку імя Ча люс кін цаў, маг чы ма, пер шыя 
кап су лы з'я вяц ца ме на ві та там. Адзін бокс мож-
на зра біць за 700 до ла раў. Сак рэт у тым, што 
кап су лу мож на вы ра біць з ке рам зі ту — лёг ка-
га по рыс та га ма тэ ры я лу. Але па куль яна іс нуе 
толь кі ў вы гля дзе ма ке та. Ад зна чу, што для кра ін 
СНД мая кап су ла — гэ та ноу-хау.

— Чы та ла, што па доб ныя «скры ні зда-
роўя» вель мі па пу ляр ныя ў Кі таі і Япо ніі. У 
чым уні каль насць тва ёй рас пра цоў кі?

— За мя жой бок сы гру васт кія і да ра гія: ад 
12 да 60 ты сяч до ла раў. Мая рас пра цоў ка — 
больш кам пакт ная і ўтуль ная, і, га лоў нае, у 60 
ра зоў тан ней шая за за меж ныя ана ла гі з-за 
тан на га ма тэ ры я лу.

— Але на, як у ця бе з'я ві ла ся гэ тая 
ідэя?

— Мой вы клад чык не як зга даў пра кап-
су лы ад па чын ку, што ра ту юць ча ла ве ка ад 

га рад ской мі тус ні. І я «за га рэ ла ся»: а ча му б 
не зра біць та кія «цу да-скры ні» ў нас? Раз лі-
кі і скла дан не ма дэ лі за ня лі шэсць ме ся цаў. 
Каб дай сці да фі на лу кон кур су, мне да вя ло ся 
«пра біц ца» праз пяць эта паў: па чы на ю чы са 
свай го фа куль тэ та і за кан чва ю чы аб лас ным 
эта пам.

Рэ лакс-кап су лу мож на раз мяс ціць у аэ ра-
пор тах, на вак за лах і прад пры ем ствах. Ад-
па чы нак мож на бы ло б зла дзіць на ват па між 
па ра мі! А ад на з функ цый да зво лі ла б пра слу-
хаць у ёй лек цыю або му зы ку.

Апа рат за 10-20 хві лін вер не ар га ніз му ба-
дзё расць і сі лы. У бок се мож на бу дзе па ме-
раць ціск і вы зна чыць пульс. Мак сі маль на рас-
сла біц ца да па мо жа во да ра тэ ра пія, свет ла выя 
эфек ты і пры ем ная му зы ка. У бок се мож на 
бу дзе пад клю чыц ца да Wі-Fі, пад за ра дзіць 
тэ ле фон і план шэт.

— І коль кі, па тва іх раз лі ках, бу дзе каш-
та ваць па слу га?

— Гэ та бу дзе за ле жаць ад та го, коль кі клі-
ент за хо ча ад па чы ваць у азда раў ляль ным апа-
ра це. Лі чу, хві лін за 15-20 мож на бу дзе браць 
3 руб лі. Сён ня гэ та кошт ку бач ка ка вы. Праў да, 
я не ве даю, якая рэ ак цыя бу дзе на «скры ні 
зда роўя» ў бе ла ру саў і ці за хо чуць яны пла ціць 
за та кі ад па чы нак. Мы не як з не да ве рам ста-
вім ся да на ві нак... Але час па ка жа. Спа дзя ю ся, 
пра ект не «за віс не» на па пе ры.

Хрыс ці на ХІЛЬ КО.

ДА ЕШ РЭ ЛАКС ПА-НО ВА МУ,ДА ЕШ РЭ ЛАКС ПА-НО ВА МУ,
ці Што вы ве да е це пра кап суль ны ад па чы нак?


